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嘉兴市第一中学2013学年第二学期期中考试
  高二数学（文科）  试题卷  
满分[ 100]分 ，时间[120]分钟            2014年4月

一、选择题：
1．过点(3, 0)和点(4,
[image: image297.wmf]a

)的斜率是（ ▲ ）
A．
[image: image2.wmf]3

          B．-
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          C．
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2．已知椭圆
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上一点
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到右焦点的距离是1，则点
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到左焦点的距离是（ ▲ ）
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[image: image9.wmf]2

2


B．
[image: image10.wmf]2

4


C．
[image: image11.wmf]1

2

2

-


D．
[image: image12.wmf]1

2

4

-


3．直线
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的位置关系是（ ▲ ）
A．相交且过圆心

B．相切


C．相离


D．相交但不过圆心
4．圆
[image: image15.wmf]22
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在点
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处的切线方程为（ ▲ ）
   A．
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5 由不等式组
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      ，表示的平面区域(图中阴影部分)为（ ▲ ） 
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A．
    
     B．

     
  C．
        
 D．
6．点A（4，0）关于直线l：5x+4y+21=0的对称点是（ ▲ ）

A．（-6，8）   B．（-8，-6）    C．（-6，-8）    D．（ 6，8） 

7．双曲线虚轴上的一个端点为M,两个焦点为F1  F2，
[image: image23.wmf]°
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，则双曲线的离心率为（ ▲ ）
A　
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　　　B　
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　　C　
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　　　D　
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8．已知
[image: image28.wmf]1

l

和
[image: image29.wmf]2

l

是平面内互相垂直的两条直线，它们的交点为A，异于点A的两动点B、C分别在
[image: image30.wmf]1

l

、
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上，且BC=
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，则过A、B、C三点圆的面积为（ ▲ ）
A．
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          D． 
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9．双曲线x2-y2=1右支上一点P（a,b）到直线y=x的距离为
[image: image37.wmf]2

，则a+b的值是（ ▲ ） 
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         D．2或
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10．点P是曲线
[image: image43.wmf]3
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上的动点，设点P处切线的倾斜角为
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，则
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的取值范围是（ ▲ ）
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11．已知方程
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和
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，其中, 
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，它们所表示的曲线可能是下列图象中的（ ▲ ）
A．
    
     B．

     
  C．
        
 D．
12．两条平行直线和圆的位置关系定义为：若两条平行直线和圆有四个不同的公共点，则称两条平行线和圆“相交”；若两平行直线和圆没有公共点，则称两条平行线和圆“相离”；若两平行直线和圆有一个、两个或三个不同的公共点，则称两条平行线和圆“相切”．已知直线
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,和圆：
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相切，则实数
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的取值范围是（ ▲ ）
   A．
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       B．
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或
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           D．
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二、填空题：
13．圆
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的位置关系是__▲__．
14．设
[image: image67.wmf],
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且满足
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，则
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的最小值等于__▲__．
15．已知点
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满足
[image: image71.wmf]22
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，则
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的取值范围__▲__．
16．函数
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在x=0时的导数为__▲__．
17．若直线
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恰有两个不同的交点，则
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的取值所构成的集合为__▲__．
18．已知动点
[image: image77.wmf](,)
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在椭圆eq \f(x2,25)＋eq \f(y2,16)＝1上，若A点的坐标为(3,0)，
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，则
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的最小值为__▲__．
三、解答题：
19．已知函数y=xlnx+1．
（1）求这个函数的导数；
（2）求这个函数的图象在点x=1处的切线方程．
20．已知直线
[image: image81.wmf]l

经过直线
[image: image82.wmf]3420
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与直线
[image: image83.wmf]220
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的交点
[image: image84.wmf]P

，且垂直于直线
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 （1）求直线
[image: image86.wmf]l

的方程；
（2）求直线
[image: image87.wmf]l

与两坐标轴围成的三角形的面积
[image: image88.wmf]S

．
21．设椭圆
[image: image89.wmf]22
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的左、右焦点分别
[image: image91.wmf]1

F

、
[image: image92.wmf]2

F

，点
[image: image93.wmf]P

是椭圆短轴的一个端点，且焦距为6，
[image: image94.wmf]12

PFF

D

的周长为16．
    （I）求椭圆
[image: image95.wmf]C

的方程；
    （Ⅱ）求过点
[image: image96.wmf](3,0)

且斜率为
[image: image97.wmf]4

5

的直线
[image: image98.wmf]l

被椭圆
[image: image99.wmf]C

所截的线段的中点坐标．
22．已知曲线C上的动点P（
[image: image100.wmf],

xy

）满足到定点A(-1,0)的距离与到定点B（1,0）距离之比为
[image: image101.wmf]2

．
(1)求曲线C的方程．
(2)过点M(1,2)的直线
[image: image102.wmf]l

与曲线C交于两点M、N，若|MN|=4，求直线
[image: image103.wmf]l

的方程．
23．如图，椭圆[image: image104.wmf]1
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：[image: image105.wmf]22
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（[image: image106.wmf]0
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）和圆[image: image107.wmf]2

C

：[image: image108.wmf]222
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，已知圆[image: image109.wmf]2

C

将椭圆[image: image110.wmf]1

C

的长轴三等分，且
[image: image111.wmf]2

2

4

a

c
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，椭圆[image: image112.wmf]1

C

的下顶点为[image: image113.wmf]E

，过坐标原点[image: image114.wmf]O

且与坐标轴不重合的任意直线[image: image115.wmf]l

与圆[image: image116.wmf]2

C

相交于点[image: image117.wmf]A

、[image: image118.wmf]B

．
（Ⅰ ）求椭圆[image: image119.wmf]1

C

的方程；
（Ⅱ）若直线[image: image120.wmf]EA

、[image: image121.wmf]EB

分别与椭圆[image: image122.wmf]1

C

相交于另一个交点为点[image: image123.wmf]P

、[image: image124.wmf]M

．求证：直线[image: image125.wmf]MP

经过一定点；
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24．在平面直角坐标系
[image: image127.wmf]xOy

中，已知圆
[image: image128.wmf]22
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．
（Ⅰ）若过点
[image: image130.wmf]1

(1,0)

C
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的直线[image: image131.wmf]l

被圆
[image: image132.wmf]2

C

截得的弦长为
[image: image133.wmf]6

5

，求直线[image: image134.wmf]l

的方程；
（Ⅱ）圆
[image: image135.wmf]D

是以1为半径，圆心在圆
[image: image136.wmf]3

C

：
[image: image137.wmf]22
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上移动的动圆 ，若圆
[image: image138.wmf]D

上任意一点
[image: image139.wmf]P

分别作圆
[image: image140.wmf]1
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 的两条切线
[image: image141.wmf],

PEPF

，切点为
[image: image142.wmf],

EF

，求
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的取值范围 ；
（Ⅲ）若动圆
[image: image144.wmf]C

同时平分圆
[image: image145.wmf]1

C

的周长、圆
[image: image146.wmf]2

C

的周长，则动圆
[image: image147.wmf]C

是否经过定点？若经过，求出定点的坐标；若不经过，请说明理由．
嘉兴市第一中学2013学年第一学期期中考试
  高二数学（文科）  参考答案及评分标准 
一、选择题：
ADDBDC  BDBBBC

二、填空题：
13.相离； 14. 3； 15. 
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三、解答题：
19.解：（1）y=xlnx+1，
∴y'=1×lnx+x•
[image: image152.wmf]x

1

=1+lnx

∴y'=lnx+1

（2）k=y'|x=1=ln1+1=1

又当x=1时，y=1，所以切点为（1，1）
∴切线方程为y-1=1×（x-1），
即y=x
20.解：（Ⅰ）由
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由于点P的坐标是（
[image: image155.wmf]2
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则所求直线
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与
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可设直线
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（Ⅱ）由直线
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[image: image169.wmf]l

与两坐标轴围成三角形的面积
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21.解：（Ⅰ）设椭圆的半焦距为
[image: image171.wmf]c

，则由题设得
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（Ⅱ）过点
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设直线
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与椭圆有两个交点
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22. 解：（1）由题意得|PA|=
[image: image190.wmf]2
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故
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（2）当直线
[image: image194.wmf]l

的斜率不存在时，直线
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的方程为
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 所以|MN|=4，满足题意。                           

当直线
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的斜率存在时，设直线
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综上所述，满足题意的直线
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（Ⅱ）①由题意知直线[image: image217.wmf],
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经过定点[image: image234.wmf]4

(0,)

5

T

．
方法2：作直线[image: image235.wmf]l

关于[image: image236.wmf]y

轴的对称直线[image: image237.wmf]'

l

，此时得到的点[image: image238.wmf]'

P

、[image: image239.wmf]'

M

关于[image: image240.wmf]y

轴对称，则[image: image241.wmf]PM

与[image: image242.wmf]''

PM

相交于[image: image243.wmf]y

轴，可知定点在[image: image244.wmf]y

轴上，
当[image: image245.wmf]1

k

=

时，[image: image246.wmf]94

(,)

55

P

，[image: image247.wmf]94

(,)

55

M

-

，此时直线[image: image248.wmf]PM

经过[image: image249.wmf]y

轴上的点[image: image250.wmf]4

(0,)

5

T

，
∵[image: image251.wmf]2

2

2

2

914

1

5

91

,

18

10

91

PT

k

k

k

k

k

k

k

-

-

-

+

==

+

[image: image252.wmf]2

2

2

2

94

1

5

9

,

18

10

9

MT

k

k

k

k

k

k

k

-

-

-

+

==

-

+


∴[image: image253.wmf]PTMT

kk

=

，∴[image: image254.wmf]P

、[image: image255.wmf]M

、[image: image256.wmf]T

三点共线，即直线[image: image257.wmf]PM

经过点[image: image258.wmf]T

，
综上所述，直线[image: image259.wmf]PM

经过定点[image: image260.wmf]4

(0,)

5

T

．
24. 20．（Ⅰ）设直线[image: image261.wmf]l

的方程为[image: image262.wmf](1)

ykx

=+

，即[image: image263.wmf]0

kxyk

-+=

．       因为直线[image: image264.wmf]l

被圆[image: image265.wmf]2

C

截得的弦长为[image: image266.wmf]6

5

，而圆[image: image267.wmf]2

C

的半径为1，所以圆心[image: image268.wmf]2

(3 4)

C

，

到[image: image269.wmf]l

：[image: image270.wmf]0

kxyk

-+=

的距离为[image: image271.wmf]2

44

4

5

1

k

k

-

=

+

．
        化简，得[image: image272.wmf]2

1225120

kk

-+=

，解得[image: image273.wmf]4

3

k

=

或[image: image274.wmf]3

4

k

=

．
  所以直线[image: image275.wmf]l

的方程为[image: image276.wmf]4340

xy

-+=

或[image: image277.wmf]3430

xy

-+=

         
（Ⅱ） 动圆D是圆心在定圆
[image: image278.wmf]22

(+1)9

xy

+=

上移动，半径为1的圆

设
[image: image279.wmf]1

2

ECF

a

Ð=

，则在
[image: image280.wmf]1

RtPCE

D

中，
[image: image281.wmf]1

11

1

cos

CE

PCPC

a

==

，
有
[image: image282.wmf]2

2

1

2

cos22cos1=1

PC

aa

=--

,则
　　
[image: image283.wmf]1111

2

1

2

cos2cos2=1

CECFCECF

PC

aa

×==-

uuuuruuuuruuuuruuuur


由圆的几何性质得，
[image: image284.wmf]111

DCrPCDCr

-££+

，即
[image: image285.wmf]1

24

PC

££

，
[image: image286.wmf]2

1

416

PC

££


 则
[image: image287.wmf]11

CECF

×

uuuuruuuur

的最大值为
[image: image288.wmf]1

-

2

，最小值为
[image: image289.wmf]7

-

8

.  故
[image: image290.wmf]11

71

,

82

CECF

éù

×Î--

êú

ëû

uuuuruuuur

.  

[image: image291.png](D ®BCxy) R, BCG, - T,
[Ny ey
HMBx+y-3=0, EAEERL CTEEMbEx +y - 3= 0 LiEH.
BOOm 3-m), WEHE CHWERHF+CG = flerme ) +G-my .

FARAEB COAAC ) 40 -3om) =1oa+) +(G-my .

BB, B4y -6p-2-2a(x-y+D=0.

13 [e1-3v

{x-;.l.n
3 3
=243 |r=2-341

X ay-ty-2e0

FAESOUIEH(1-34E 2-341), (14343 243431





[image: image292.wmf]\

[image: image293.wmf]Q





















































� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





y   





x   





O  





E  





C1  





F   





P   





P   





D   











y





O





y





x





O





y





x





O





y





x





O





y





x








欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com
PAGE  
欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com
1

_1459078831.unknown

_1459223819.unknown

_1459223835.unknown

_1459223851.unknown

_1459223859.unknown

_1459224070.unknown

_1459224076.unknown

_1459224080.unknown

_1459224564.unknown

_1459224600.unknown

_1459224592.unknown

_1459224082.unknown

_1459224083.unknown

_1459224084.unknown

_1459224081.unknown

_1459224078.unknown

_1459224079.unknown

_1459224077.unknown

_1459224074.unknown

_1459224075.unknown

_1459224072.unknown

_1459224073.unknown

_1459224071.unknown

_1459223863.unknown

_1459223865.unknown

_1459223866.unknown

_1459223864.unknown

_1459223861.unknown

_1459223862.unknown

_1459223860.unknown

_1459223855.unknown

_1459223857.unknown

_1459223858.unknown

_1459223856.unknown

_1459223853.unknown

_1459223854.unknown

_1459223852.unknown

_1459223843.unknown

_1459223847.unknown

_1459223849.unknown

_1459223850.unknown

_1459223848.unknown

_1459223845.unknown

_1459223846.unknown

_1459223844.unknown

_1459223839.unknown

_1459223841.unknown

_1459223842.unknown

_1459223840.unknown

_1459223837.unknown

_1459223838.unknown

_1459223836.unknown

_1459223827.unknown

_1459223831.unknown

_1459223833.unknown

_1459223834.unknown

_1459223832.unknown

_1459223829.unknown

_1459223830.unknown

_1459223828.unknown

_1459223823.unknown

_1459223825.unknown

_1459223826.unknown

_1459223824.unknown

_1459223821.unknown

_1459223822.unknown

_1459223820.unknown

_1459078852.unknown

_1459223811.unknown

_1459223815.unknown

_1459223817.unknown

_1459223818.unknown

_1459223816.unknown

_1459223813.unknown

_1459223814.unknown

_1459223812.unknown

_1459185941.unknown

_1459223809.unknown

_1459223810.unknown

_1459186854.unknown

_1459185923.unknown

_1459185934.unknown

_1459078875.unknown

_1459185851.unknown

_1459078853.unknown

_1459078841.unknown

_1459078845.unknown

_1459078850.unknown

_1459078851.unknown

_1459078846.unknown

_1459078843.unknown

_1459078844.unknown

_1459078842.unknown

_1459078837.unknown

_1459078839.unknown

_1459078840.unknown

_1459078838.unknown

_1459078833.unknown

_1459078836.unknown

_1459078832.unknown

_1459072553.unknown

_1459072577.unknown

_1459078634.unknown

_1459078827.unknown

_1459078829.unknown

_1459078830.unknown

_1459078828.unknown

_1459078636.unknown

_1459078826.unknown

_1459078635.unknown

_1459072581.unknown

_1459078625.unknown

_1459078626.unknown

_1459078624.unknown

_1459072579.unknown

_1459072580.unknown

_1459072578.unknown

_1459072567.unknown

_1459072573.unknown

_1459072575.unknown

_1459072576.unknown

_1459072574.unknown

_1459072571.unknown

_1459072572.unknown

_1459072570.unknown

_1459072558.unknown

_1459072565.unknown

_1459072566.unknown

_1459072559.unknown

_1459072555.unknown

_1459072557.unknown

_1459072554.unknown

_1459072524.unknown

_1459072540.unknown

_1459072544.unknown

_1459072551.unknown

_1459072552.unknown

_1459072550.unknown

_1459072542.unknown

_1459072543.unknown

_1459072541.unknown

_1459072536.unknown

_1459072538.unknown

_1459072539.unknown

_1459072537.unknown

_1459072527.unknown

_1459072531.unknown

_1459072532.unknown

_1459072533.unknown

_1459072528.unknown

_1459072525.unknown

_1459072526.unknown

_1459006593.unknown

_1459072515.unknown

_1459072519.unknown

_1459072521.unknown

_1459072523.unknown

_1459072520.unknown

_1459072517.unknown

_1459072518.unknown

_1459072516.unknown

_1459006597.unknown

_1459006601.unknown

_1459006603.unknown

_1459006605.unknown

_1459006607.unknown

_1459006608.unknown

_1459006606.unknown

_1459006604.unknown

_1459006602.unknown

_1459006599.unknown

_1459006600.unknown

_1459006598.unknown

_1459006595.unknown

_1459006596.unknown

_1459006594.unknown

_1200402034.unknown

_1458969351.unknown

_1459006591.unknown

_1459006592.unknown

_1459006590.unknown

_1458969349.unknown

_1458969350.unknown

_1458969348.unknown

_1449576722.unknown

_1176616574.unknown

_1179490007.unknown

_1179490030.unknown

_1176616592.unknown

_1122962256.unknown

_1122962311.unknown

_1133800148.unknown

_1122962327.unknown

_1122962270.unknown

_1122962213.unknown

